

第九部分

附录

中国财政史话

中国财政杂志社

中国财政学会

1996年,中国财政学会组织会员单位和各位理事,认真学习中共十四届五中、六中全会精神,特别是学习《中共中央关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》,结合财政经济工作中的一些现实问题进行调研和学术交流。

十四届六中全会闭幕不久,中国财政学会就召开了常务理事会议,学习《中共中央关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的决议》。大家认为,《决议》是一个具有历史意义的重要文件。在走向市场经济的过程中,人们的社会价值观念、道德观念,包括世界观、人生观等等,都在发生深刻的变化,面对这样的变化,亟需加强社会主义精神文明建设,以引导人们树立正确的世界观和人生观。大家还认为加强社会主义精神文明建设,首先要讲政治,划清重大问题的非非界限,这一点在财经理论研究中尤为重要;同时要重视思想建设和道德建设,以正确的舆论引导人,以优秀的作品鼓舞人,对事关政治方向、重大原则的问题,要旗帜鲜明,分清是非,保证财政理论研究沿着正确的方向发展。

常务理事会议还就当前的国家财政经济形势进行了分析,认为财经形势总的说是好的,但也潜伏着一些严重问题,其中比较突出的是国有企业效益差的问题。这个问题不仅制约着财政和银行,影响整个宏观经济的稳定与发展,而且是事关社会主义制度能否巩固的大问题。大家分析了造成国有企业困难的原因,一种意见认为,十几年来,国家一直没有给国有企业拨付资本金,国有企业无力进行技术改造,在市场竞争中处于十分不利的地位。另一种意见则认为,现在的问题不是缺少资金,而是如何有效地支配资金。针对如何搞活国有企业的问题,大家提出了一些具体设想,如:用发行“专项建设公债”的办法来集中资金,像50年代搞156项重点项目一样来搞企业技术改造;运用国有企业的优势,组建大型的企业集团或财团,集中资金把这些骨干企业搞上去;让银行进入企业财团,银行和企业结成“共同体”,通过国有银行监控国有企业。

中国财政学会所属的专业委员会和工作委员会也规模不等地开展了学术活动。中青年财政研究工作委员会本着小型、灵活的原则,召开财政经济界中青年骨干座谈会,对当前财政经济工作中的热点问题进行研讨,并提出自己的见解。外国财政研究专业委员会召开研讨会,针对国外财政经济工作中的一些作法以及对我国财经工作的借鉴作用进行了研讨。8月份,民族地区财政研究专业委员会召开第三届委员会议暨第九次民族地区财政理论讨论会。会议围绕党中央、

国务院提出的加快中西部开发与发展的战略部署,将区域开发与振兴民族地区的财政经济结合起来,进行财税、投融资等方面的对策研究,以及就如何进一步加强财政信用在民族地区经济发展中的作用进行了研讨。会上还改组了专业委员会的领导机构,组成了新的专业委员会领导班子。

中国财政学会每年组织团体会员和有关科研机构开展协作课题研究,这种形式对加强各地财政学会之间的横向联系,组织力量进行协作攻关,起到了很好的作用,形成的成果大都具有可操作性,并具有浓厚的地方特色。1996年,学会布置的八个协作课题是:政府支持和保护农业的配套政策研究;社会保障资金管理体制的改革与对策;地方财政支出结构的优化与控制;地方政府预算外财力的规范化管理问题研究;促进经济增长方式转变的财税政策研究;农业地区加快工业发展的模式选择及财税对策;加快中西部地区经济发展的财税政策研究;稳定农民负担的财政对策。这些课题的研究都是本着自愿原则,由各地自行协商、自愿组合,收到比较好的效果。

(中国财政学会供稿,程北平执笔)

中国会计学会

1996年,中国会计学会围绕开好一个会议,评审好第一批重点科研课题,以及采取多方位、多形式推动理论研究,活跃学术氛围等几个方面做了大量工作,取得了一定成绩。

一、召开第五次全国会员代表大会

中国会计学会第五次全国会员代表大会于1996年10月在河北省三河市召开,出席会议的代表230多人。全国人大常务委员会副委员长王丙乾到会作了《发挥会计工作的作用和优势,为中心工作服务》的重要讲话;全国人大财经委员会副主任迟海滨作了《做好学会各项工作,促进会计理论研究,为实现“两个根本性转变”服务》的讲话;财政部副部长、上届会长张佑才作了《繁荣会计理论研究,促进会计事业发展》的讲话。在领导的关怀与重视下,经过全体与会代表的共同努力和紧张工作,会议圆满完成了预定的各项任务:

(一)完成了换届选举工作。各团体会员、会员单位推荐的理事人选和领导成员,经过会议充分酝酿协商后,选举产生了第五届会长、副会长、秘书长和理事214人;聘请了名誉会长、顾问;向104位为学会工作做出贡献的同志授予荣誉理事称号(名单附后)。新一届理事组成有以下特点:一是代表面广,既有各级会计主管部门的领导同志,又有长期从事会计教育和实务的同志。二是充分体现了智力优势,在213名理事中,有高级职称的177人,占83%以